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A magyar iskoláról
Lapunk más helyén találja az 

olvasó a szlovákiai magyar tanító­
ságnak Léván hozott határozatát 
a magyar tanügy érdekében. Eb­
ben a határozatban az is benne van, 
hogy törvényesen biztosittassék az, 
hogy minden gyermek csakis a 
saját anyanyelvű iskolájába legyen 
felvehető és magyar iskolában csak­
is magyar tanerők működhessenek, 
mert igazi magyar szellemű neve­
lésben csakis magyar pedagógus 
részesítheti a gyermekeket.

Teljes mértékben helyeseljük a ma­
gyar tanítók állásfoglalását. Hogyha 
ezt az elvet törvény fogja biztosí­
tani, bizonyára nem történhet olyan 
mélyen elszomorító eset, mint most 
a tildi magyar iskolával. Tildén 
ugyanis az a helyzet, hogy három 
gyermek miatt a kéttanerős ma­
gyar iskolát lemérséklik egytan- 
erössé, mert a megkivántató 46 
diák helyett csak 43 iratkozott be 
az iskolába. Egy magyar osztállyal 
kevesebb lesz s egy magyar tanító 
ismét állását veszti ... A szlo­
vákiai magyarság sorstragédiájának 
íme, egyik erősen bizonyító jelen­
sége.

S mindez miért ? Talán megfo­
gyatkozott volna a tildi magyar 
gyermekek száma ? Oh, nem 1 Meg­
találhatók ők a szlovák iskolában, 
mégpedig a mintegy kétkilométer- 
nyire fekvő csiffári szlovák iskolá­
ban, ahová különféle praktikákkal 
becsalogatják a magyar szülőket, 
hogy gyermekeiket a szlovák is­
kolába írassák be. Most feleszmélt 
a nép, amidőn látja, hogy három 
gyermek miatt megrendültek a 
tildi magyar iskola falai. Ez az 
eset szolgáljon szívbe markoló me- 
mentó gyanánt mindazoknak a ma­
gyaroknak, akik szlovák iskolába 
Íratják be gyermekeiket s gondol­
janak arra, hogy lehet, hogy éppen 
az ő gyermekük az, aki okozója 
lehet a magyar iskola bezárásának, 
hogyha a létszám nem éri el a kellő 
mértéket a beiratások alkalmával.

További sérelem az is és ez pe­
dig már lévai sérelem, hogy a 
magyar iparos és kereskedő tanonc­
iskolát összevonják s közös vezetés 
alá fogják, közös tanerőkkel. Hogy­
ha ezek a tanerők magyarok lesz­
nek, az b'zonyára nem fog tetszeni 
a szlovákoknak, hogyha pedig szlo­
vákok lesznek, akkor joggal pa­
naszkodnak miatta a magyarok. 
Nem ok nélkül tiltakozik ezen in-

Mit kíván a szlovákiai magyar tanítóság ?
A következő közleményt kaptuk :
A Szlovenszkói Általános Magyar Tanító­

egyesület, mely a szlovákiai magyar kultúra 
hivatásos munkásait egyeaili magában, közel 
két évtizedes fennálláaa óta azflntelenül azon 
fáradozott, hogy a szlovenszkói magyar kul­
túra leghatékonyabb tényezőinek, a magyar 
népoktatásügynek éa a magyar tanítóságnak 
anyagi és erkö'cii érdekvédelmét a legna­
gyobb energiával éa áldozatkészséggel 
azolgá'je.

E nemes céljainak elérésére és megvaló­
sítása érdekében számtalan emlékiratot nyúj­
tott át sz illetékes kormánytényezőknek.

Ezekben az emlékiratokban előterjesztett 
sérelmek és kívánságok némelyike megoldást 
nyert, azonban még mindig nagy a száma 
azoknak a panaszoknak és orvoslásra váró 
sérelmeknek, amelyeknek megoldását az 
egyesület ismételt előterjesztéseinek dacára 
sem tudta elérni.

Egyesületünk a csehszlovákiai nemzetiségi 
statútum tárgyalásaival kapcsolatban idő­
szerűnek talájv, hogy ezeket a megoldásra 
váró sérelmeket és kívánságoké*,  melyek a 
szlovákiai magyar kultúrának békés fejlődé­
sét és a kultúra hivatáios munkás rínak, a 
magyar tanítóságnak lelki megnyugvását van­
nak hivatva szolgálni, összefoglalja és a tár­
gyalásokra hívatott téoyezők elé juttassa.

Egyesületünk e jogos kívánságainak telje­
sítését bizton remél’, mert ezeknek mego'dása 
fogja képezni biztosítékát a Sz'ovákiában élő 
magyar nemzetiség nyugodt és békés fej ö- 
désének és az itt élő más nemzetiségekkel 
való harmónikus együttélésének. Már pedig 
ez a mai rendkívül komoly és sorsdöntő 
időben elsőrendű államérdek.

A Szlovenszkói Á'talános Magyar Tanító­
egyesület az 1938. május 2ö-én Léván tar­
tott központi gyűlésén hozott határozata 
alapján a megoldásra váró panaszokat és 
sérelmeket az alábbi pontokba foglalta össze :

1. Törvényes utón biztosittassék, hogy 
minden gyermek csakis a saját anyanyelvű 
iskolájába legyen felvehető. Ennek gyakorlati 
keresztülvitele érdekében minden olyan he­
lyen, ahol legalább 20 tanköteles magyar 
gyermek van, magyar iskola felállításáról 
gondoskodás történjék, még abban az eset­
ben is, ha az illető községtan már van más 
tanitáai nyelvű iskola.

A nemzetek nagy tanítójának, Komenaky 
Ámoa Jánosnak az anyanyelvi oktatásról 
szóló örökértékü princípiuma csakis igy tölt­
hető be teljesen és az elnemzetlenitéstől való 
megóvás becsületesen és tökéletesen csakis 
ily midőn vihető keresztül, annál is inkább, 
miután az elnemzetlenités az alkotmánylevél 
értelmében azigoruan büntetendő cselek­
ményt képez

2. Minden fajtájú magyar tannyelvű isko­
lában a Csehszlovák Köztársasághoz éa intéz­
ményeihez való hűséges ragaszkodásra, az 
állampolgári kötelességek lojális teljesítésére 
irányuló nevelésen kivül intézményes gon­
doskodás történjék a tanulók valódi magyar

tézkedés ellen a magyar tanociskola 
választmánya s ez is azt bizonyítja, 
hogy a magyar tanítók állásfogla- 

nemzeti szellemben való neveléséről is. Mivel 
pedig magyar nemzeti szellemű nevelést 
csupán csak magyar nemzetiségű tanerők vé­
gezhetnek, szigorúan gondoskodni kell arról, 
hogy a magyar óvodák, nép-, közép-, szak- 
és főiskolák, gyógypedagógiai- és tanítóképző 
intézetek, gszdaaági- és ipariskolák tansze­
mélyzete kizárólag magyar nemzetiségű és 
képesítésű egyénekből álljon, akik magyar 
mivollukat mindenkor nyiltan és becsüle­
tesen vallották

3. A magyar tanító- és nevelő intézetek 
élére feltétlenü magyar nemzetiségű és képe­
sítésű igazgatók állíttassanak.

A közöl igazgatás alatt álló különböző 
tannyelvű és fokozatú iskolák választassanak 
szét és külön-külön igazgatás alá helyez­
tessenek.

4. Gondoskodás történjék, hogy magyar 
gyermekmenhelyek, árvahazak, javítóintézetek 
és egyéb népjóléti intézmények állíttassanak 
fel, melyekben a magyar nemzetiségű gyer­
mekek nemzetiségüket megtarthassák s ott 
magyar nyelvű és magyar szellemű oktatás­
nevelésben részesüljenek.

5. A hitoktatás minden fokozatú iskolában 
a gyermek anyanyelvén történjék.

6. A szlovákiai magyar iskolák adminisztrá­
ciója teljesen átszervezendő. E célból létesit- 
tessenek országos-, járási- és községi magyar 
iskolatanácsok, magyar tanfelügyelőségek, 
magyar minősítő- és nyugdíj-bizottságok, ma­
gyar fegyelmi tanácsok. Ezek élére magyar 
nemzetiségű szakemberek állíttassanak és 
ezen intézmények ügykezelése magyar 
nyelvű legyen.

A hivatalos lap (Vvatnik) jelenjék meg ma­
gyar nyelven is. A hatóságok rendeletéi a 
magvar iskolákkal magyar nyelven közöl­
tessenek.

7. Haladéktalanul kezdődjék meg a 233— 
1935. évi törvény által előirt kerületi polgári 
iskolák, továbbá a mezőgazdasági iskoláknak 
a magyar nemzetiség számarányának meg­
felelő arámban való felállítása magyar nem­
zetiségű és képesitésü szaktanítók és igaz­
gatók vezetése alatt.

8. Mindazokban a magyar többségű közsé­
gekben, melyekben 1918 október 28-án ma­
gyar tannyelvű óvoda működött s valamely 
oknál fogva ma nem működik, ez a kisded­
nevelő intézet azonnal és haladéktalanul meg- 
nyittassék, illetőleg ott, ahol legalább 30 ma­
gyar óvodaköteles gyermek van, magyar tan­
nyelvű óvoda létesittessék.

9. A magyar tanítóképzés korszerűen fel­
szerelt, önálló magyar intézetekben, magyar 
tanárok vezetése mellett főiskolai színvona­
lon történjék. Az rxternista vizsgák azonnali 
hatállyal eltörlendök.

10. A magyarság számarányának megfelelő 
számú közép- és szakiskolák és Önálló ma­
gyar egyetem állíttassák fel. Ezek tansze- 
mé'yzete magyar nemzetiségű legyen.

11. Az állami, tartományi, Járási és községi 
költségvetésekben a magyarság számarányá­
nak megfelelő összegek állitandók be a ma-

lása teljesen a gyakorlati élet alap­
ján áll, igy az egész szlovákiai ma­
gyarság helyesléssel fogadja azt.
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gyár tannyelvű iskolák személyi, dologi, gyér 
mekvédelmi és jótékonysági szükségleteire, • 
tanulóknak tan- és segédeszközökkel való 
ellátására, a tanítói és ifjúsági könyvtárak 
felállítására, a magyar diákjóléti intézmények, 
ösztöndíjak, tanulmányi segélyek, magyar ta­
nitók továbbképzése és külföldi tanu'mány- 
utjainak támogatására és segélyezésére.

12. A magyar iskolákban a magyar nem­
zeti érzést nem sértő tankönyvek használ­
tassanak. amelyeket az O'szágos Iskolatanács 
kebelében működő magyar tankönyvbiráló 
bizottságok bíráljanak meg állami és abból 
a szempontból, hogy magyar nemzeti vonat­
kozásban nem esnek-e kifogás alá. A magyar 
nemzeti érzést sértő tankönyvek azonnal el- 
távo'itandók.

13 A külföldi, főként magyarországi peda­
gógiai és más irányú szakmunkák behozatala 
ne korlátoztassék, hogy a magyar tanítóság 
anyanyelvén való ön- és továbbképzése ez­
által lehetővé váljék

14. Minden magyar többségű járásban, ille­
tőleg több szomszédos járás magyarságának 
összefogásával a felelős szervek fegyelmi vét 
ség terhe alatt azonnal és haladéktalanul al-

AZ EGYESÜLT MAGYAR PÁRT ÜNNEPI 
KÖZGYŰLÉSE

Az egyesült magyar párt lévai szervezete 
vasárnap közgyűlést tartott az egyesülés 
kimondásának második évfordulója meg­
ünneplésére.

Klain Ödön 
elnöki megnyitójában mélyhatásu szavakkal 
fejtegette az egyesülés nagy nemzeti jelen­
tőségét. Evangéliumi lelkesedés fogta el a 
magyarokat az egyesülés elhatározásakor 
— mondta az elnök — s ma már sz egye- 
sü't párt nem is pártot, hanem a nemzetet 
jelenti. A szlovákiai magyarságnak ezt az 
imponáló nagy erejét akarják a most ala- 
ku'ó .magyar demokrata párttal*  megbon­
tani, de ma már mindenki tudja, hogy ez 
a kormány pártja, amely magyar cégér alatt 
készül

Klain Ölön ezután javaslatot terjesztett a 
közgyűlés elé a járási ifjúsági szervezet meg­
alakítására, amit a közgyű és egyhangúan 
elfogadott.

Majthényi László 
országos pártvezetőségi tag állott ezután 
szólásra általános figyelem közepette. Az 
egyesü'és tényével leomlott minden válasz­
fal a szlovákiai magyarság körében — álla­
pította meg elöljáróban a szónok. A két év 
előtt elindult lavina mindenkit magával so­
dort, aki magyarul érez és gondolkodik. Az 
országos ünneplés ma elmaradt, mert a 
pártvezérek országos jelentőségű ügyekkel 
vannak elfoglalva, de Lévának az egyesülés 
külön házi ünnepe, mert az eszme innen 
indult hóditó útjára s ma már az egyesült 
pártban nem egy politikai pártot kell lát­
nunk, hanem a nemzet megszervezett ere­
jét, amely minden magyarban felébreszti az 
önbizalmat.

A magyar egység nagy erőpróbája, a 
községi választások, fényesen igazolták az 
összefogás jelentőségét. Országos viszony­
latban 90 százalék, garamvölgyi viszony­
latban pedig 96 százalék az eredmény a 
magyarság javára, amire eddig számitani 
sem mertünk. A magyar totalitás tehát meg
van. Ezt a megállapítást ellenfeleink szere­
tik ellenünk kihasználni, a totalitás a mi 
szemünkben nem a diktatúrára való törek­
vést, hanem csak a teljességet jelenti, hi­
szen a választás nem terrorral, hanem a ma­
gyar összefogás alapján történt.

Megállapítja, hogy az egyesült magyar 
pártot mindenben igazolta az idő, hiába 
való volt a Csömörök és Schu'czok ezzel 
szembeni álláafoglaláaa. És ma, amidőn lát­
ják, hogy az internacionalista pártokkal nem 
lehet már dolgozniok, a „magyar demokrata 
párt" gondolatával jöttek elő. Megállapítja, 
hyy ez a bukottak pártja, amelynek nem 

kosták meg az 1919. évi 67. sz. törvény által 
előirt J írási Magyar Közművelődési Testüle­
teket, illetőleg magyar helyi Közművelődési 
Bizottságokat.

15. A magyar közkönyvtárak részére kizá­
rólag magyar nyelvű, a magyar nemzeti ér­
zést nem sértő, irodalmi értékkel biró, műve­
lődés szempontjából alkalmas és értékes mü-» 
vek legyenek csak beszerezhetők. A magyar 
szerzők műveinek minden körülmények között 
elsőbbség biztosittassék.

16. A magyar többségű járásokban, illető­
leg több szomszédos járásbeli magyar nem­
zetiségű lakosságnak összekapcsolásával hala 
déktalanu' szerveztessenek meg az 1920. évi 
256 sz. törvény által előirt magyar járási 
ifjúsági gondozók magyar vezetés alatt.

17 Al ittassék fel egy teljesen magyar­
nyelvű és vezetésű rádióállomás, mint ahogyan 
a németek számára ez a mé niki leadóval 
meg ia történt

A memorandum további kilenc pontja a 
tanitói kar személyi ügyeivel foglalkozik.

Kelt Láván, 1938. méjuB 25-én.
Szlovenszkón Általános 

Magyar Tanítóegyesület.

esz jövője. Az idő mi történelmi magatar- 
'ást kíván s a választások igazolása szerint 
ez a magyarságban meg is van, ám a győ­
zelemnek nem szabad elhomályosítani a 
szemeket és a munkát politikai, ku’turális és 
gazdasági síkon tovább kell folytatni. Ki keli 
építeni a szlovákiai magyarság összes ér­
dekvédelmi szervét a járási viszonylatokban 
is és politikai nevelést kell adni a magyar 
tömegeknek. Az egyesült párt ma már nem 
párt, hanem egy nagy család, ahol minden 
problémát egymásközött kell elintéznünk.

Msjthényi László nagyhatású beszédét a 
nagyszámú hallgatóság lelkes ovációval fo­
gadta.

Prachár István
pirosszervezeti elnök az iparosság problé­
máival foglalkozott s az emlékezetes lévai 
iparoakongresszus állásfoglalását vázolta. Ma 
már az egyesült párt olyannyira megnőve- 
tedett, hogy su'yánál fogva az iparosság 
érdekeit is erőteljesebben tudja képviselni. 
Az iparosságnak érdekvédelmi szervezetbe 
kell tömörü'ni, hogy sérelmeire orvoslást ta­
láljon, ecélból javasolja a járási iparos szer­
vezetek megalakitását. A közgyűlés a javas­
latot elfogadta.

Mivel magyarázza a garamvölgyi nép az 
egykézést ?

ii

13. Dsmásd Majdnem minden családnál 
egyke van. A gazdák kivétel nélkül egyké- 
zők. A 40—60 holdas gazda is a birtok 
megoszlásának következményétől, az elszegé­
nyedéstől fél. Pedig már 8—10 hold földből 
is meg lehet élni. Azonban a nagyobb föld­
del együtt nagyobb tekintély is jár, amire a 
gazdának az általános felfogás szerint szük­
sége van.

14. Gsramvezekény. A község típusa a 
garammenti egykés falvaknak. Az ottaniak 
véleménye szerint a község anyagi helyzete 
kielégitő. Mivel a gazdák birtokukat nem 
tudják növelni, meglévő vagyoni helyzetűiét 
egykézéssel tartják fenn. Ezért itt is, mint 
az egész vidéken az egykét természetesnek 
tartják.

15. Z teliz. Az egyke csak a módosabb 
gazdák között fordul elő: a szegény nép és 
az elég nagy számú zsidóság nem egykézik. 
A gazdagok érvelése gazdasági természetű.

16 Gsrammikola. A túlnyomóiig munkás

Boros Béla 
a megboldogult Antal Gyula városbiró sír­
emlékének felállítására tett javaslatot. Úgy 
képzeli, hogy minden tag felajánlja erre az 
egyévi tagsági d'jnak megfelelő összeget, a 
munkástagok meg egynapi munkájukat. A 
szép terv keresztülvitelére dr. Nagy Bila 
elnökletével bizottság fog alakulni, a köz 
gyűlés határozata szerint.

Nagy Gyula 
országos pártvezetősági tag a mai napot a 
magyar Péter—Pál aratási ünnepének neve­
zi. A magyar gazda is öntudatra ébredt. A 
magyar társadalmi osztályok a gazdák tö­
rekvéseit mind támogatták, csupán a mun- 
tásság hiányzott onnan, de ma már a mun­
kásság is tudja, hogy neki is a magyar tár­
sadalomban van a helye, ezt a lezajlott vá- 
asztás is megmutatta. Javaso'ja a közgyű- 
ésnek, hogy kerestessék meg az országos 

pártvezetőség, hasson oda, hogy a földre- 
orm magyar nemzeti szempontból revízió 
alá vétessék. A javaslatot elfogadták.

Bélik József 
országos pacivezeioaégi tag UoszedeDau meg­
állapítja, hogy a lévai magyarságnak kétsze­
resen is jól esik az, hogy a forradalmi má­
morban elkábitott magyar munkásság ma 
már észretért és tudatára ébredt annak, hogy 
sorsa egy az összmagyarság sorsával, azzal 
él vagy bukik és történelmi öntudattal csat­
lakozott az egységes magyar párthoz, majd 
utal az időre, amikor ebben a teremben 
kimondta a magyar nemzeti munkáspárt az 
egyesült magyst párthoz való csatlakozását. 
Ma már a párton kívül álló magyar mun­
kásoknak is meg kell hallaniok az idők sza­
vát, hogy helyük az összmagyarság sorai­
ban van.

Dr. Korpás László 
rámutat arra, hogy a magyar egységnek, az 
egymásra találásnak szent pillanatát ünne­
peljük most. Fe'sorolja, hogy a magyar egy­
ség milyen lehstöségeket ad a magyar ifjú­
ságnak, amely már egy idegen légkörben 
kapta élete első benyomásait. Az egyesült 
párt utat mutat neki az élethez s irányt ad: 
a keresztény és magyar irányt. Az egyeaült 
párt ma már többet jelent a pártnál, jelenti 
az egész szlovákiai magyarságot, amelyet 
keretébe fog. Kéri az idősebbeket, hogy 
vonják be a munkába az ifjúságot és az 
ifjúság pedig tegye meg magyar kötelessé- 
gét. Lendületes beszéde végén javaslatot 
terjeszt e'ö egy magyar ifjúsági kongresz- 
szusnak Lévára való összehívása iránt. A 
közgyű'és ezt a javaslatot is egyhangúan 
elfogadta.

Az emelkedett hangulatú közgyűlést Klain 
Ödön elnöki záróbeszéde rekesztette be.

jellegű község, nem tartozik az egykés fal­
vak közé; az egyke csak szórványosan for­
dul elő. Itt nem félnek az anyagi leromlástól.

17. Oroszi. 25 —30 éve van már a faluban 
egyke, amely egyre jobban terjed. Minden­
hová behatol. A falu népe gazdasági és ké­
nyelmi szempontból egykézik. A szegénység 
főképen a rossz megélhetési viszonyokra 
hivatkozik.

18. Szódó. A tulnyomólag proletár falu­
ban nincsen egyke. Bár a nép meglehetősen 
szegény, nem gondol arra, hogy ilyen mó­
don javítson anyagi helyzetén.

19 Kissáró. A faluban az egykét főleg a 
birtok egybentartása miatt kedvelik, amit nem 
kis mértékben elősegít a kényelemszeretet. A 
nép azonbsn kezdi belátni az egyke helyte­
len voltát és lassan rátér a kettőcskére. Ha 
gazdasági szempontok nem gátolnák, bizo­
nyára rátérne a többgyermekes rendszerre 
is. Csakhogy szereti a cifrát és a csecse­
becsét, sokat költ a ruházkodásra. Egymásra 
.hajasnak*.
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20. Nagysáró. Az egyke megvan éptigy 

— mint mondják — az egész vidéken A 
nép szükségesnek tartja, mert 1. a földet 
nem kell szétdirabomi, 2. aránylag magas 
életszintjüket meg akarják tartani.

21. Grram-Szontgyörgy. Híres egykecent­
rumnak tartják b vidéken. Az erős kisgazda 
réteget semmiféle érvvel sem lehet meg 
győzni az egyke helytelen voltáról és ártal­
máról. Szilárdan ragaszkodik örökölt meg­
győződéséhez (legtöbbször maga is egyke), 
mert igy a birtok nem aprózódik el. „Nem 
akar koldus lenni!*

22 Zsemlét. Kettőnél több gyermek egy 
családban aiocs. Ezt a nép helyeinek tartja, 
mert igy a föld megmarad egy kézen Arány 
tag jó anyagi helyzetüket arra használják 
fel, hogy kényelmesen élnek, sokat költenek 
a módra, külsőségekre. Az egykéi pedig 
nagy gonddal neve ik és kényeztetik.

23. Alsószecse. A legtöbb családban egy, 
nagyon ritka esetben két gyermek van. Az 
általános vélemény, hrgyha a cia'ádban több 
gyermek lenne, fö darabolódnék a birtok és 
az örökösök között perlekedés, veszekedés 
lenne. Szerintük csak az egykézéssel lehet 
védekezri az e'szegényedés ellen. Épen ezért 
a születések korlátozását helyesnek és ter­
mészetesnek tartják. Az ilyen cselekedetért 
senkit sem Ítélnek el, még akkor sem, ha 
annak su'yos következményei vannak. Sőt 
épen ellenkezőleg : az öregek őrködnek, hogy 
a fiatalok „meg ne feledkezzenek magukról*.  
A menyecske a legnagyobb szégyennek 
tartja, ha már házassága e’sö évében gyer­
meke születik, vegy ha több gyermeke van. 
Az ilyen menyecskét leszólják. Az alsó- 
szecseiek bár nem vetnek meg az „ecsiná- 
lásért“ (magzatelhajtásért) senkit, nem szí­
vesen készéinek róla, amiből arra lehet 
következtetni, hogy lelkűk mélyén nem érzik 
magukat teljesen ártatlanoknak. Egy alka­
lomma1, amikor lelkészük az egykézés és a 
velejáró mesterkedések miatt megfedte őket, 
hevesen kikeltek ellene.

24. Fe’sőszecse. Az egykézés ép olyan 
bevett tradíció, mint Alsószecsén. I't is az a 
vélemény, hogy az anyagi fennmaradást csak 
igy lehet biztoiitani Ezért leszólják a több 
családos szülőket. „Szegénnyé teszik a (a'ut“.

25. Bsjka. A községhez két major tartozik, 
ahol a béresek igen szaporodnak. A legtöbb 
gazdánál 2—3 gyermeket lehet talá'ni. így a 
faluban nem lehet kimondottan egykéről be­
szélni, azonban mégis kis mértékben meg 
van A gazdacsaládok a már többször ismer­
tetett okok miatt egykéznek.

26. Alsóvárad. A gazdacsaládok egykések, 
elvétve van csak náluk kettccike. Ezzel szem­
ben a munkás családok népesek, nem ritka 
a 4—5 tagú család sem. Az egykézéshez itt 
is gazdssági szempontok miatt nyúl a nép. 
Félnek a birtok megoszlásától és a vele járó 
elszegényedéstől. Az öregek, az ipa és a 
napa elitélik a menyecskét, ha egynél több 
gyermeket akar. A menyecskék különben 
maguk is hasonló véleményen vannak és 
szégyenük a második gyereket. A férfiak 
ezzel szemben néha több gyermeket is akar­
nának. Arra a kérdésre, hogy miért nincs 
több gyermek, az egyik 35 év körű i férfi ezt 
lelelte: „Adjanak földet, oszt majd lesz!*  
Különben a nép érzi néha, hogy az egyké­
zés erkölcsileg nem helyes- Ezt bizonyítja az 
ez egyik öreg ember beismerése; amit lel­
késze e'ólt tett: .Bizony megtfvedtünk 
Tiszteletes Uram 1“

27. Felsövárad. Az Alsóváraddal egybe­
olvadó faluban az egykerendszer még mere 
vebb. A házasságoknál döntő szerepet ját­
szik, hogy mennyi a lány hozománya és mit 
fog örökölni. Ezért az egykék kspósabbak 
Ez a közfelfogás méginkább előmozdítja az 
egyke terjedését és döntő tényezővé válik a 
falu népesedésében.

28. Nagytőre. Az egyke, amely főleg anyagi 
előnyei miatt kedves a nép előtt, még nem 
terjedt el nagy mértékben.

29-30. Nagy- és Kiskálns. .A kényelem 
és a pompa, úgyszintén a gazdaslg és a mód 
sak úgy tartható meg, ha az embernek csak 

így gyermeke van". Az egyke főleg a refor­
mátusoknál meg nem dönthető tradíció, de 
> katolikusoknál is terjed.

KÜLONFÉLÉK_J

— A zselizi járás a Iával magyar gimná­
ziumért. A zselizi járás képviselőtestülete 
junius hó 23 án tartotta gyűlését Zselizen. 
Tárgysorozaton a járás 1937. évi gazdálko­
dásának zárszámadása és több kisebb- 
nagyobb járási ügyek szerepeltek. N»pirerd 
előtt Pap József sárói ref. lelkész, járási kép­
viselőtestületi tag — az egyesült magyar 
párt részéről — a lévai magyar gimnázium 
ügyében a 125-1927. évi törvény 94 §. 3. 
pontja alapján a következő javaslatot ter­
jesztette a járási képviselötes ületi gyűlés 
elé írásban: Mélyen Tisztelt Jírási Képviselő­
testületi Mint ismeretes, az államfordu]st 
előtt Léván több mint száz éven keresztül 
magyar gimnázium volt. Az államfordulat 
után a magyar nyelvű tanítást a lévai gim­
náziumban beszüntették. Azóta Léva város 
lakóssága több ízben fordult azzal a kérés­
sel az illetékes állami hatóságokhoz, hogy a 
magyar gimnázium Léván állíttassák vissza. 
1936 évben Léva város képviselőtestülete 
újra akciót inditott a magyar gimnázium 
érdekében s terjedelmes memorandumban 
a magyar tanítási nyelv visszaállitását, illetve 
párhuzamos magyar osztályok felállítását 
kérte szociálisés demokratikus jóvátétel cimér. 
Tekintettel arra, hogy nemcsak Léva város 
és a lévai járás magyar nyelvű Ukósságának 
érdeke a lévai magyar nyelvű gimnázium 
visszaállítása, hanem a 79'4 százalékban 
magyar nyelvű zselizi járás lakósságának is, 
sőt a párkányi és verebélyi járások egy ré­
szének is,— mintegy 50.000 magysr nyelvű 
lakósságának, — kérjük a Járási Képviselő­
testületet, foglaljon állást egyhangúan amel­
lett, hogy Léván igen nagy szükségét látja 
a magyar gimnázium visszaállításának és 
annak már az 1938—39 iskolai évben való 
megnyitásának, kéri ez ügyben az Iskola ügyi 
és Nipmüvelődési Minisztérium mielőbbi szi­
ves megnyugtató intézkedését. A javaslatot 
a járási képviselőtestületi gyűlés — amely­
ben 2 tag kivételével az öiszes tagok jelen 
voltak — egyhangúlag elfogadta A napirend 
letárgyalása után foglalkozott a képviselő­
testületi gyűlés a járás községeinek villamo­
sításával is, továbbá a Garam folyó szabá­
lyozásával.

_  A lévai szabadtéri játék. Jelentettük, 
hogy a SzMKE lévai fiókja augusztus köze­
pén Léva történelmi főterén szabadtéri elő­
adásban izinre hozza a János vitézt, ezt az 
örökizépségü magyar daljátékot. A SzMKE 
vezetősége az összes lévai magyar társa­
dalmi egyesületeket (elkéri a grandiózus 
aunkában való részvételre és a szükséges 
különféle bizottságok megalskitása céljából 
holnap, hétfőn este egynegyed kilenc órakor

31—32. Ujbsrs-Marosfslve. A nép lenézi 
a sokgyermekes szülőket, mert a sok gyer­
mekkel együtt jár a szegénység. A sokgyer­
mekes családot a legnagyobb csapásnak tart­
ják. Egy menyecske, amikor feltették neki a 
kérdést, hogy mikor lesz család (t. i. 4 éve 
volt már férjnél), ezt mondta : „Minek az. A 
gyerek csak nyűg!" E felfogásban mindenki 
megegyezik. A fiatalasszony a gazdaságban, 
ha gyermektelen, — hasznos munkaerő ; nem 
kell cselédet, szolgát fogadni. Ha ellenben 
gyerekkel kellenne bajlódnia, hiábz van a ház­
nál, csak estik, fogyaaztja a pénzt és nem 
lehet hasznát venni a gazdaságban Munká 

: jára pedig nagy szükség van, mert a falusi 
I háztartásban sok a tennivaló, részint az 

asszonyi teendő, részint pedig a férfiaké, 
| amit bizonyos alkalmakkor szintén az asszony­

a Kaszinó nagytermében értekezletet tart, 
amelyen bizonyára az összes meghivottak 
meg fognak jelenni, hogy segítségére legye­
nek az országra szóló nagy magyar művészi 
esemény megrendezésének.

— A Barsi Ref. Egyházmegye évi közgyű­
lését f. hó 5-én tartja Láván.

— Léva és Vidéke Sporlhaláazalnak Egy­
lete 1938. évi julius 10 én a nagykoszmályi 
Perec-gátnál egésznBpos halászkirándulást 
rendez, melyre t. tágjait, azok családjai*,  va­
lamint a sporthatászok barátait tisztelettel 
meghívja. Butiét, halpiprikás. lodu’ás vonat 
és autóbusszal. Bővebbet a Katolikus Kör­
ben Rossz idő esetén a halászkirándu'ás a 
következő vasárnap lesz megtartva.

— VÁROSI HÍR. Páldy Béla villamos­
telepi üzemvezető és Pokorny Árpád fő­
könyvelő betegszabadságon vannak, miért is 
a város tanácsa a villamostelep felügyeleté­
vel Andrási Nándor városi fogalmazót bizta 
meg.

— A LÉVAI DALÁRDA. Péter-Pálkor este 
a Kaszinó árnyas fái alatt házihangverseny 
keretében mutatta be azt a műsort, amely- 
lyel a komáromi dalosünnepélyen olyan ha­
talmas sikert aratott. A Lévai Dalárda szép 
fejlettségének a tanúbizonysága, hogy a sú­
lyos darabokból összeválogatott szép műsor 
legnehezebb részeit is a legjobb kidolgozás­
ban, művészi precizitással hozta ki. Szívből 
örülünk dalárdánk állandó fejlődésének és 
országos sikerének, ami lelkesedéssel töltheti 
el a dalárda minden tagját és ambiciózus 
karnagyát, Heckmann Istvánt, a Csehszlo­
vákiai Magyar Dslosszövetség országos kar­
igazgatóját. A házihangverseny műsora a kö­
vetkező volt: Heckmann: Jelige. Beschnitt: 
Osszián. (A komáromi dalosünnep megnyitó 
összkare.) Halmos: XCVII. zsoltár. Előadta 
a férfikar. Cl. non Papa : Még hüs a lég. 
Kodály: Tár-cnóta. (Kánon) Előadta a ve­
gyeskar. Bárdoss : Megütik a dobot. (A Lévai 
Dalárda szabadon választott kara,) Barto- 
lomixv: Sbenandoab. Icdíán népdal. Előadta 
a férfikar. Kodály : Köszöntő Nádasdi-Graff: 
Juhászlegéoy. (A Lévai Dalárda szabadon 
választott kara.) E őadta a vegyeskar. Kodály: 
lluszt. (A komáromi dalosüonepély kisössz- 
kara.) Szendrei: Népdalegyvele?. (A komá­
romi dalosünnepély záró összkara.) Előadta 
a fértikar. Harmat: Népdalogyveleg. (A ko­
máromi dalosünnep vegyes-összkara.) Előadta 
a vegyeskar.
- KÖNYVTÁRI ÜZENET. Léva város 

magyar közkönyvtár tanácsa közli, hogy a 
könyvtár rendezése és revíziója miatt ehéten 
minden könyvtártag szolgáltassa be a nála 
levő könyveket. A tanács a beszolgáltatásra 
nyomatékosan felhívja a könyvtár minden 
tagját, mert a revíziót a legszigorúbban kí­
vánja végrehajtsd. Egyébként a nyári szünet 
szeptember 2-ig tart.

nak kell elvégeznie. A gyermek nélküli élet 
sokkal kényelmesebb. Lehet szépen ruház- 
kodni, házat épiteni, melyet a fél falu 
irigyel, atb.

33 Kiskoszmály. Az előzőkből láttuk, hogy 
a magyar nyelvhatár legészakibb pontján, 
ízen a fontos területen milyen nagy mére­
teket ölt a születések visszaesése. Egyrészt 
gazdasági okok mi itt, másrészt szokásból 
maradnak meg az egykénél, mert az apjuk­
nál is igy vo't Még akkor is, ha a gazda­
ságban azükaég volna több gyermekre (ha pl.
3-4  birtok más örökösök hijján egy csa­
ládra ju<), hogy az igy előálló munkatöbletet 
sl tudják végezni. Már a két gyermeket is 
nagy szégyennek tartja a nép.

(Vége.)
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— A Magyar Gyermekvédő Egylet hálás 
köszönettel nyugtázz*  a következő adomá­
nyokat : Blumenfeld drogéria 12 drb szappan 
és körömkefe, Deutsch Isió 2 drb törülköző, 
dr. Sós Lászlóné 1 zsák liszt, dr. Steiner 
Oszkárné 8 drb 2 kilós befőtt és 3 kg. tar­
honya, Smogrovics Árpádné 1 fiú öltöny, 
Msjláth Kata és Bólémén Judit 10—10 drb 
dirodli elkészítése a táborozó leányok részére, 
Majthényi Lászlóné 1 fiú öltöny és trikó. — 
Most pedig arra kérjük a város lakósságát, 
hogy egy 14 éves (verebélyi) igen jó házból 
való fiút néhány heti nyaralásra valaki vál­
laljon el. A fiú apja súlyos beteg, a vere­
bélyi társadalom pedig máris felkarolta a mi 
ügyünket, amennyiben 2 gyermekünk immár 
ott van a legjobb családi körben elhelyezve. 
Eziráoyu szives jelentkezést a Bara kiadó­
hivatalába kér a Gyermekvédő Egylet.

— A SzKlE munkásplhente'.ő tábora. A 
SzKIE ez idén is megrendezi munkáspihentető 
táborát Szklenó fürdő mellett julius 17—31-ig. 
Kiváló szociális feladatot tölt be a katolikus 
ifjúsági mozgalom ezzel az akciójával, amikor 
évröl-évre mintegy 50 beteges, arra rászo­
ruló munkáBifjut pihentet munkástáborában. 
A SzKIE ügyvezetősége ezúton is tisztelettel 
kéri a szlovenszkói magyar társadalmat, hogy 
ezt az at dóját támogassa. Egy muokésifju 
pihentetése 120 K-ba kerül. Akik ezt az 
összeget a SzKIE ügyvezetőlégéhez (Rozsnyó, 
Masaryk tér 4) eljuttatják, egy munkásiljut 
küldhetnek a pihentetőbe, vagy pedig módot 

. nyújtanak arra, hogy az ügyvezetőség minél 
több pihenésre szoruló munkásifjut kfildhes- 
sen ezidén is a táborba.

— Épitőmunkások sztrájkja. A lévai épitő 
segédmunkások csütörtökön sztrájkba léptek. 
A sztrájk kimondás*  előtt több tárgyalás 
folyt le az érdekeltek között, de mivel a nagy 
vállalkozó Rozhon-cég mereven elzárkózott 
a béremeléstől, a sztrájk csütörtökön reggel 
kitört. A sztrájkban tulajdonképen a kőmű­
vesek mellett alkalmazott segédmunkások 
vesznek részt pártkülönbség nélkül, akiknek 
keresetük a létminimum alatt van.

— Értesítők Ismertetése. A lévai cseh­
szlovák reálgimnázium értesítője sierint az 
intézet növendékeinek szám*  állandó gyara­
podást mutat. Ugyanis az 1936—37. tanév­
ben 503 növendéke volt, az 1937- 38. tanév- 
bes már 584 Ebből lévai 132, éppen három 
azorannyi, 391 a vidéki, szóval szlovenszkói, 
a többi cseh-, morvaországi, ruszinszkói és 
idegen. 225 diák gyalog vagy vonaton járt 
be a vidékről, a többiek Léván laktak. Anya­
nyelv szerinti megoszlás abban a sorrendben 
Írva, ahogy azt a statisztika kimutatja : Cseh 
61, szlovák 368, német 8, magyar 128, orosz
4. Vallásra nézve legtöbbje katolikus: 390, 
zsidó 100, felekezetnélküli 8, * többi kis 
mennyiség megoszlik * különböző felekeze­
tek között. A tanulmányi előmenetel: Kitün­
tetéssel végzett 82, megfelelően 407, nem 
felelt meg 22, javitó vizsgára utasitlatott 58 
diák. Végűi megjegyezzük, hogy a magyar 
nyelvet, mint nem kötelező tantárgyat, 51 
diák tanú t*.  — A csehszlovák áll. tanító­
képzőnek 170 hallgatója volt, ebből 9 lévai, 
139 szlovákiai, 7 csehországi, 7 morvaországi 
8 idegen. Nemzetiségre nézve 164 csthszlo- 
vák, 3 msgyer, 2 német és 1 ruszin.

— Állítsunk zarándoklati emléket 
Máriavölgyön. Az idei máriavölgyi magyar 
fogadalmi zarándoklaton Turchányi Imre dr. 
szenátor vetette fel azt az eszmét, hogy a 
lövő évben immár husradstor megismétlődő 
fogadalmi zarándoklat nagy népszerűségére 
és jelentőségére való tekiutettel Máriavölgyön 

méltó zaráodoklati emléket kellene létesiteni. 
Ez az emlék hivatva volna megörökíteni a 
magyarság hódolatát Nagyasszonya iránt, a 
fogadalmi zarándoklat létrejöttének körülmé­
nyeit éa azt, hogy most már két évtizede 
Gregorovits Lipót szentszéki tanácsos vezeti 
buTgó rendezőbizottság segédkezése mellett 
ezt a hagyományossá vált zarándoklatod Az 
emlék céljára Turchányi Imre dr 100 koro­
nát, Fórster Viktor dr. szintén 100 koronát 
adományozott és azonnal megalakult az 
emlékbizottság, amely azt * kérelmet terjeszti 
* magyar hívőkhöz, hogy a felvetett szép 
gondolatot felkarolni és önkéntes adomá­
nyaikkal annak megvalósítását lehetővé tenni 
szíveskedjenek. Az önkéntes adományokat * 
Lászlóffy Ferenccel élén megalakult bízott 
Ság a következő címre kéri küldeni: Signum 
szövetkezet; máriavölgyi fogadalmi emlék 
cé!jára, Bratislava—Pozsony, Vadász-sor 12.

— A hadgyakorlatok által okozott károk 
megtérítéséről. A nemzetvédelmi miniszté­
rium sajtóosztályának jelentése szerint a had­
gyakorlatok által okozott károk megtérítésére 
vonatkozóan a katonai alakulatok utasítást 
kaptak, hogy a kisebb károkat azonnal a 
helyszínén térítsék meg, mig a nagyobb ká­
rok fölbecsülését az érvényes előírások sze­
rint összeállított vegyeibizottság fogja vé­
gezni. Csak ,'a ténylegesen beigazolt károkat 
téritik meg. Az elmaradt haszonra vonatkozó 
kártérítési igényt csak abban az esetben fog­
ják elismerni, ha a károsult beigazolja, hogy 
a gyakorlatok miatt nem tudta a szükséges 
munkálatokat elvégezni idejében, vagy, hogy 
a munkálatok nem voltak elvégezhetők * 
gyakorlat előtt, ha beigazolj*  a tényleges kárt.

— Azok, akiket nem vettek fel a tanító­
képzőbe vagy a kérték. akadémiába még 
beiratkozhatnak * pozsonyi YMCA kétéves 
magánkereskedelmi iskolájába, vagy egyéves 
kér. tanfolyamába. Az iskola az • iskolaügyi 
minisztérium ellenőrzése alatt áll és abszol- 
vensei érvényes bizonyitványt nyernek. Az 
iskola jó alkalmat nyújt * szlovák nyelv 
gyors és alapos elsajátítására. A vidékiek 
Írásban is jelentkezhetnek. Prospektus és je­
lentkezési lapot díjmentesen küld sz YMCA, 
Bratislava, Valy.

— A pozsonyi YMCA középiskolai Inter- 
nátusába naponként lehet jelentkezni. Az 
egész ellátás kitűnő pedagógiai ellenőrzéssel 
együtt már 290 K-ért havonta. Prospektust 
ingyen küld az YMCA, Bratislava, Sánc ut.

— Milyen a földön a nők és férfiak arány­
száma ? Ha az egész világ lakosságának a 
nemek között fennálló számarányát vizsgál­
juk, azt tapasztaljuk, hogy alig van különb­
ség a két nem számarányában. A nők azon­
ban valamivel mégis számosabban vannak. 
A kimutatások szerint 1000 férfire 1033 nő 
jut. Az egyes földrészeken és egyes orszá­
gokban az eltolódások a nemek számará­
nyában rendkívül nagyok. Így például Euró­
pában 1000 férfire 1067 nő jut. Afrikában, 
Ázsiában és Ausztráliában a nőkkel szem­
ben * férfiak vannak nagyobb számban.

VALUTAÁRFOLYAMOK
Baramegyel Népbank Lavlca, jelentése

jun jul. 
25-én 2-én

100 pengő — — _ 620.— 620 —
1 angol font — — — 141.— 144.—
1 amerikai dollár — 29.— 28.60

100 svájci frank — — 665.— 665.—
100 francia frank — — 82 — 82.60
100 Ura — — — _ 1G4 — 164.— 
100 német márka, ezüst 885.— 800.—
100 dinár — — - - 65.— 65.—
100 lel — — — — 19.— 19.—

Rossz fogalt * legjobban és legolcsóbban 
kikezeli és rendbehozz*  BODÁNSZKY ÍREN 
vizsgázott fogtechnikus Levice, Főtér.

Kz anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Bilai Mária fia Kálmán Kiss Ist­

ván és Horváth Margit leánya Éva — Blaskovics 
Károly és Kiss Mária leánya Mária Gizella Soóki 
Gergely és Horváth Margit fia József — Repiszky 
József és fancsó Pavla leánya Mária — Potocsek 
Stanisló és Weiss Margit leánya Dagmar — Demény 
József és Kmef Ilona fia János.

Házasságok. Bielik Ladiszlav János rk. Palkovits 
Karolina rk. — Horéiőka Jaroslav rk. Szénássy 
Anna rk.

Halálozások. Eckert Béla 48 éves — Kovács Fe- 
ren:z 17 éves — Kovács József 3 hónapos — Nem­
esük János 54 éves — Kotasz Eszter 36 éves — 
Gubo József 51 éves — Michel Adolfné sz. Grotte 
Frantiska 49 éves.

A Bars rádió műsora:
Vasárnap

BRATISLAVA 9 Katolikus istentisztelet. 14.05 
Hirek 18 Magyar óra 22.20 Hirek.

BUDAPEST. 9.30 Hirek 10—11.10 Rk istentiszte­
let 11.15—12.45 Evangélikus istentisztelet 12 30 
Zene 14 Lemezek ,15.50 Dalárda 17 Zongora ÍR 
Cigányzene 19.45 Ének, zongora 20 A három testőr. 
Hangjáték két részben 21.50 Hirek 22.15 Közv. 
Velencéből a magyar—olasz kardvivó-csapat mér­
kőzéséről 22 50 Jazz 23.30 Cigányzene.

PRAHA. 9.45 Ének 1930 Hirek 2235 Jazz.
WIEN. 10 Katolikus istentisztelet 18.15 Dalok.

Héttő
BRATISLAVA 7 Hirek 18 Magyar óra 22.15 

Hirek 23.10 Zene.
BUDAPEST 6.45 Torna 10 Hirek 12.05 Zongora 

12 30 Hirek 13 30 Zene 16.45 Hirek 17 Cigányzene
18.10 Vallásos népénekek 18 50 19.15 Hirek szlovák 
nyelven 19.25 Tiroli dalok 20.25 Hangv 2155 Hi­
rek 22.20 Zongora 23.10 0 05 Hirek.

PRAHA. 9 50 Lemezek 19 30 Zene 21 Hirek.
WIEN. 7.10 Hangv 10.30 Zene 14 Hirek.

Kedd
BRATISLAVA 12.40 Hangv 18 Magyar óra 19 

Hirek 21.10 Sokol kongresszus 22.45 Jazz.
BUDAPEST. 6 45 Torna 10 Hirek 12.05 Zene 

12.30 Hirek 13.30 Cigányzene 14.35 Hirek 16.10 
Asszonyok tanácsadója 16.45 Hirek 17.30 Lemezek 
19 Zene 20.10 Két egyfelvonásos 21 Hirek 21.15 
Cigányzene 22.45 Jazz 0.05 Hirek.

PRAHA. 8 45 Lemezek 19 Hirek 23.05 Lemezek 
WIEN. 10 Hangj 19 Hirek 24 Hangv.

Szerda
BRATISLAVA 8.45 Lemezek 18 Magyar óra

22.10 Hirek.
BUDAPEST. 6.45 Torna 10 Hirek 12.05 Zene 

12.30 Hirek 13.30 Lemezek 14 35 Hirek 17.30 Ci­
gányzene 19.15 Ének, zongora 20.25 Hirek 20.50 
Jazz 21.45 Zene 23 10 Cigányzene 0.05 Hirek.

PRAHA. 6 30 Zene 8.10 Hangi. 17.25 Előadás 
WIEN. 7 Hirek 8.30 Zene 13 Hirek 16 Hangv.

Csütörtök
BRATISLAVA 7.25 Szlovák hirek 7 50 Lemezek 

16.45 Előadás 18 Magyar óra 20.20 Zene. 22.20 Hirek.
BUDAPEST. 6.45 Hangi >0 és 12.30 Hirek 13 30 

Cigányzene 16.45 Hirek 18 Külügyi negyedóra 19 20 
Hirek 21.45 Hirek 22 10 Farkas Jenő cigzk 23.10 
Hanglemezek 0.05 Hirek.

PRAHA. 6 Zene 9.56 Hangi 13 50 Előadás 18.20 
Hangv 19 Hirek 19.25 Fuvószk 22.15 Hirek.

WIEN. II 30 Hangi 12 Zene 13 Hirek 17.10 Hangv.
Péntek

BRATISLAVA 6 Zene 7.45 Magyar hirek 9.55 
Hangi 12.45 Hangv 14.10 Hangi 17.40 Hirek 17.45 
Sport 18 Magyar óra 22.15 Magyar hirek.

BUDAPESI. 10 Hirek 12.05 Balalajkazk 12.30 
Hirek 17.50 Sportközlemények 18 Csorba D. cigzk 
20 Hirek 20.25 Magyar Szimfonikus zk. 22 15 Le­
mezek 23 Hirek 23.10 Kiss L. cigányzk 0.05 Hirek.

PRAHA. 9-55 és II Lemezek 1105 Hangv 13.55 
Előadás 217.40 Sport 19 Hirek 29 Hangjáték 22 
Sporthírek 22.15 Hanglemezrevű.

WIEN. 7 Hirek 8.30 Hangv 12 Déli hangv 14 Hi­
rek 17.10 Zene 19 Hirek 21 Hangv.

Szombat
BRATISLAVA 7.25 Hirek 7.50 Hangi 14.45 Ma­

gyar hirek 17.45 Hangi 18 Magyar óra 18.45 Hirek 
22.15 Sporhirek.

BUDAPEST. 6.45 Hangi 10 és 12.30 Hirek 13.30 
Lemezek 16.45 Hirek 17.25 A honvédgyalogezred 
zenekara 19 Votisky Alice magyar nótákat énekel, 
kiseri Sárai E cigányzenek 21.30 és 23 Hirek 23.10 
Lakatos F. cigányzk 0 05 Hirek.

PRAHA. 10.30 Lemezek 11.05 Szalónz 17.30 Ese­
mények a köztársaság területén 18 Fuvószk. 22 
Sporthírek 22.15 Lemezek.

WIEN. 6 30 Zene 7 Hirek 12 Hangv 13 Hirek 
14 Zene 22 Hirek 24 Éjszakai zene.

A I óx/zii lParos Olvasókör f. hó 10-én,
Levői vasárnap délután 2 órai kez­

dettel nagyszabású dijkuglizást rendez, melyre 
a kuglikcdvelö közönséget tisztelettel meg­
hívja a vezetőség. 680



BARS 5

— SZEMÉLYI HÍREK. Htomada Jinoa, a 
lévai áll. polgári iskola igazgatója 40 évi 
buzgó szolgálat után nyugalomba vonult. — 
Horny József mérnököt, a járási hivatal 
technikai ügyosztályának biztosát Rimaszom­
batba helyezték át, ahol az ottani technikai 
hivatal főnöke lesz. Horny helyébe Alois 
Bükiét helyezték Pozsonyból.

— SZOMORÚ VIKENO. Múlt vasárnap d. u. 
megdöbbentő tragédia történt a G iramon. A 
nagy hőségben tömegesen lepték el a für- 
dözők a folyót. Eckert Bála, a Nírodná 
Banka lévai fiókjának vezetője is kirándu't 
a családjával s Nigyod közelében fürdött. 
fürdés közben szivgörcsöt kapott s a nem 
mély vízből a fia mentette ki. Azonnal or­
voshoz szállították, de a 47 éves férfiút nem 
lehetett megmenteni az életnek, azivszélhüdés 
kioltotta életét. Holttestét Korponára szállí­
tották és szülőföldjén temették el.

— A lévai Irgalmas Nővérek Internátuséba 

felvétetnek mindazon növendékek, akik a 
zárda elemi, vagy polgári iskoláját látogatják, 
vagy a helybeli iskolák bármelyikébe járnak. 
A növendékek gondos felügyelet alatt van­
nak, egészséges és világos szobákban tartóz­
kodnak, a házhoz közel kert van — C m: 
Irgalmas Nővérek, Léva.

— A LÖKI CSERKÉSZAVATAS. Jujíui hó 
26 án volt Vajda Ernő csapalpirancsnok 
vezetése mellett a garamlöki cserkészcsapat 
felavatása. Az ünnepély dé'elött táborimisé­
vel kezdődött, melyet Jónás Imre plébános 
végzett, lelkes szavakkal üdvözölve a meg­
alakult cserkészcsapatot. A ref. cserkészek­
nek Tóth Imre ref. lelkész tartott nagy meg­
értéssel és szeretettel teljes beszédet a cser­
készet léleknevelö munkájáról. DMután ünne­
pélyes fogadtatása volt a teljes számban 
megjelent lévai testvércsapatnak. E'sőnek 
Szűcs Lajos községi biró, őszinte keresetlen 
szavakkal üdvözölte a lévai csapatot. Majd 
Gál Sándor tűzoltóparancsnok üdvözlése kö 
vetkezett. Végül négy bamvaaarcu, fehér­
ruhás szép leány: Pintér lénké, S ritka Pi­
roska, Hugyec Piroska éi Mészáros Rizsika 
pár meieg üdvözlő szó kíséretében virág­
csokrokkal kedveskedtek a vendégeknek. 
Szabó Vilmos lévai parancsnok köszönte 
meg a szívélyes meleg fogadtatást a lévai 
vendégek nevében. Az avatáson szintén Szabó 
Vilmos üdvözölte az újonnan megalaku l cser­
készcsapatot, ismertetve velük és a nagy­
közönséggel a cserkészet létekmentö mun­
káját s vázolta, hogy a város milyen igaz 
megértéssel viseltetik a falu minden ilyen 
nemes megmozdulásával szemben, mely első 
sorban a krisztusi és emberszeretet nevében 
történik. Meleg, őszinte szavait Srüca Lajos 
községi biró köszönte meg, mely hű tolmá- 
csolója volt annak, hogy ime a város és falu 
egymásra talált és megérti egymást, csak 
keresni kell az erre vezető nemes kapcso­
latokat. Délután szórakoztató előadás volt A 
löki csapat „Julius Cézár*  egyfelvonásos 
darabot adta elő, melyben Eórdög László, 
Vojtek József, Krekovits Kálmán, Címer 
Gyula, Parah János jeleskedtek. Közben a 
lévai csapat szép énekekkel, szavalatokkal, 
kis szindarabbal szerepelt. Igen eredeti volt 
egy magánjelenetben Juhász a löki csapat 
tagja a fauii kis biró szerepében. Majd 
Vajda Ernő löki csapstparancsnok szülei 
magyaros vendégszeretettel látták vacsorára 
a lévai cserkészfiuáat, amit a csapat vidám 
kedvvel és kitűnő étvággyal honorált. Az 
ünnepélyt tábortűz zárta be, sok vidám móka 
és dal kíséretében. Szeretnénk ha minden 

magyar falunak volna egy lelkes embere, 
aki szeretettel és lelkesedéssel szervezné meg 
a cserkészcsspatot. Jó munkát fiuk I (F.S.E.)

— A Szent Ágoston Társulat, a szlo- 
venszkói kato’ikus magyarság könyvkiadó 
szerve évi közgyűlését f. hó 4-én, hétfőn a 
lévai Kát. Kör nagytermében tartja, amelyre 
«i katolikus társadalmat ezúton is meghívja. 
Délelőtt 9 órakor ünnepélyes szentmisét mond 
Bognár Gsrgely szentszéki tanácsos, elnök, 
az alkalmi szentbeszédet dr. llsrczegh Fri­
gyes deáki plébános mondja.

— JÓTÉKONYSÁG. Szenessy Kálmán­
ná úrnő 50 K-t adományozott szegény tüdő­
betegeinknek, amely nagylelkű adományért 
ezúton is hálás köszönetét mond a lévai 
tüdőbeteggondozó intézet.

— GYÁSZHIR. Su yos veszteség érte özv. 
Végh Mthálynét (Z,ember), akinek leánya, 
Végh Johanna, férjezett Ö.lős Dszsöné, éle­
tének 35. évében elhunyt. Földi maradvá­
nyait a komárommegyei Apácaszakállason 
helyezték örök nyugalomra a ref. egyház 
srertartása szerint, nagy és őszinte részvét 
mellett. Halálát édesanyján kívül testvérei, 
Végh Mihály állatorvos, Géza, Jolán és Mária, 
továbbá kiterjedt rokonság gyászolja. ,A 
Gondviselő édesanyai örömöt készített szá­
mára, amit mindnyájunk bánatává tett*  — 
mondja a gyászjelentés.

— HIRTELEN HÁLÁL. Gubó József, a lévai 
Knapp gépkereskedő cég 51 éves alkalma­
zottja szerdán délben hirtelen rosszul lett 
és meghalt. Gubó vérszegénységben szen­
vedett s azivszélhüdés oltotta ki életét. Nem 
ehetetlen, hogy a nagy hőség is elősegítette 

hirtelen halálát.
- ELFOGTAK EGY CSALÓT. Pár hónap 

tlőtt egy férfiú Léván előlegeket és hirdeté­
seket gyűjtött egy állítólagos szlovákiai al­
manach részére. Az illetőt most Eperjesen 
a csendőrség Hshn Rezső személyében le­
tartóztatta, mert kiderült, hogy szélhámos, 
,ki több ezer embert megkárosilott az alma 
nach meséjével. Léván is mintegy ötven 
áldozata van.

— ELVESZETT IGAZOLVÁNY. Kenesy Gáza 
nyitrai lakos Láván elveszitetle a tárcáját, 
amelyben különféle nyugtf.k és autóvezetői 
igazolványa volt. Megtalálója, ha átadja a 
rendőrségen, jutalomban részesül.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre ké­
rünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

kp . * I nyelvet tanítNemet es angol Aistemé,
Belcsák-sor 2. Tanulókkal iskolai korrepetálás 
a szünidő alatt. 637

Modern 2 szobás, komfortos ház, adó­
mentes, eladó. Érdeklődni: 
Mángorló-köz 12.

Eladó

Eladó

ház 2 szoba, konyha, speiz, üve­
gezett folyosó és mellékhelyisé­

gek. Cim a kiadóban. 651

haláleset miatt, alig használt 5 
lóerős, benzinmotoros cséplőgép

jutányos áron. Cim: Helena Nyechnyevajová,
Brehi p. p Nova B.u'ia. . 652 

Keresek két szobás lakást jul. 15-re, 
esetleg augusztus 1 re, lehe­

tőleg a város belterületén. Cim a kiadóban. 653

Kiadó 2 szobás lakás mellékhelyiségek 
és kerttel együtt azonnal. Vasúti

sor ö. szám alatt. 664

LTE—Nyitrai AC 3:0
Biró : Hochberger

Az LTE csapata minden ok nélkül igen 
durván játszott, amely különösen a második 
félidőben az eredmény rovására ment. Ek­
kor már játékkedve és a játék nivója is na­
gyon aláhanyatlott. Különben az LTE elég 
jól játszott, azonban ilyen játékkal még nem 
ehet a Ligetit megvetni. A gólokat Juhász, 
Horváth III. és Dohíny lőtték.

MA DÉLUTÁN A LIGETI SC CSAPATA 
lesz a Magyar Kupa elődöntő mérkőzés ke­
retében az LTE ellenfele. A Ligetit nem kell 
bemutatnunk közönségünknek, mert még 
élénk emlékezetében vannak azok a küzdel­
mek, melyet a két csapat egymás ellen an­
nakidején a bajnokságért vívott. A L’getit az 
LTE Léván már kétszer is legyőzte és ez 
ma sem lehetetlen. Ligeti a nyugati kerület 
bajnokcsapata, igen jelentős játékerőt kép­
visel, még országos viszonylatban is igen 
jó, szép futballt játszik Remélhetőleg rekord­
közönség fogja buzdítani az LTE-t, amely 
nélkülözni fogja a hadgyakorlatra bevonult 
Horváth I-et és Vizyt. Felállítás: Jancsó, 
(Ziukó)— Matulinyi, Msrlinovics — Do­
hány, Bsnyovszky, Ocsiák — Horváth II, 
Horváth III., Hengetner, Kuzsel és Juhász. 
A biró a középkerületi BT elnöke a loaonci 
Diamant lesz. A mérkőzés kezdete fél 6 őrs.

AZ LTE ATLÉTA! múlt vasárnap részt- 
rettek a Pozsonyban rendezett orazágoa vi­
adalon. Tekintve, hogy az LTE 4 atlétát 
indított, az 5 ik helyezése igy is igen szép, 
meri megelőzte a pozsonyi Ligetit, a Kassai 
AC-ot és Kaisai Törekvést. Első a PTE, 
Il ik a szlovák főiskolások, III. az SK Bra- 
lisls, IV. a Pozsonyi Mikkabea ctapata lett, 
de ezek mindannyian legalább 20 atlétát 
indítottak, a vidékiek között első az LTE 
csapata lett. .1 jbb eredmények a következők: 
Gsrelyvetésben bajnok Bányi LTE, 52.45, 
diszkoszban Runna III. 38 09, egy cm-el 
maradt le, 400 méteren Béres II. IV. 56.2, 
1500 méteren Béres II IV. 4.37, mellszéles- 
zéggel, 8000 méteren Hornok VI 2.12, a 
győztes és a 6 ik helyezett között összesen 
2 méter volt.

I/- I . műhelynek vagy irodának al- 
1x1300 kalmas különbejáratu helyiség, 
ugyanott újonnan épült lakás, (szoba, konyha). 
Ozmán-tér 8 sz. 655

r| I > jókarban lévő ház nagy telekkel.
LladO Valamint a Kasznárságban szép 
telek. Rét utca 7. sz. 656

7 éves kisfiam mellé keresek 14—15 
éves diákot társalkodónak.

Cim a kiadóban. 657

!/• I ' 2 szobás utcai lakás mellékhelyi-
IXIáCIO ségekkel, azonnal beköltözhető. 
Benes utca 18. sz. 658

[✓• I * uj ház 2 szoba, konyha, mellék* 
IxláÖO helyiségek, augusztus 1-től. Cin 
a kiadóban. 65C

Kiadó

Kiadó

szoba, konyha, speiz. Újtelep,
1. utca 22. sz. 660

Bormérés,
3 szobás

literje 5 K. Polgár u. 17. 
szám Szabó Dániel. 661

ház eladó. Érdeklődni 
Barsi utca 20. 662 

2 szobás lakás mellékhelyiségekkel. 
Ladányi ut 2362. összeirási sz. 663

|"| | iL I • ' kiadó. BeneS utcaUzlethelyiseg 26. szám. 654
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Q traktor és egy öttonnás gumi-
r raya kerekű lovaskocsi eladó. Bottka 
utca 29. szám. 665

KI • • vakációra zongorát, vagy pianinót 
nyári keresek bérbe. Cim a kiadóban.

666

r . ■. hogy lakást változtattam
Értesítem, Koháry utca 12. sz. alá. 
Viktória Hrneíková, oki. szülésznő. 667

1/ - ■ |_ 4 szobás össz-
Kasznarsagoan komfortos viiia 
eladó. Cim a kiadóban. 668

I . I I levő keveset használt bútor
JOkarÖan és íróasztal eladó. Bőveb­
bet Ertler Henriknél, Szepessy utca. 671

!/■ I - különbejáratu bútorozott szoba- 
1x1300 Vágóhíd utca 21. sz. 672

l'l;, _ 1 «--| sajáttermésü boraimatJUIIUS 1-tOI mérem. Lutovszky Ká- 
rály, Ladányi utca 25. sz. 673

I I ■ és lakásberendezési tárgyak jutá- 
irOCidl nyosan eladók. Megtekinthetők 
Kiéin (Deutsch) szállítónál. 674

páncélszekrény, fűszer-
VV érméim üzlet berendezés eladó.

Cim a kiadóban. 675

3 1 * utcai modern lakás benn a
SZODáS városban kiadó. Bővebbet:

Steiner, iivegkereskedőnél. 676

Int-ollinrsnc meRbizha10 kiszolgálóIntel Ilye 115, kisasszonyt azonnalra 
keresek. Pénztárkezelés, irodai munkában kissé 
gyakorolt, német vagy szlovák nyelvismerettel, 
csekély biztosítékkal előnyben. Állandó, kel­
lemes állás. Cim a kiadóban. 678

ti J ' egy kis jégszekrény, házi sziik-LlaQO ségletre. Barsi utca 4. 679

Eladók egyszerű ablakok, ajtók. Cim 
a kiadóban.

P| J ■ Ladányi utca 7. számú ház. Bő- 
ElaÖO vebbet a kiadóban.

ÓRÁKAT és ÉKSZEREKET
legolcsóbban

GYÓGYSZERTÁRRAL Steiner Testvérek-nel 
oZtMotlN.

szerezhet be, Léván

Kerékpárok
bármilyen gyártmányúak 

kaphatók már

Ke 4Q —
havi részletre, előleg nélkül.

Techno — Freistadt 
bizományi raktára 
Levice, Mártonffy u. 8.

Épitőtelek
Cim a kiadóban.

a város közepén cca 500 
□-öl jutányosán eladó.

z-*  | I ■ jókarban keres-
gyermekkocsi Jetik, cim a

kiadóban.

BORKIMÉRÉS!

Az Oroszkai Cukorgyár gényei 
kerülete kicsinyben fogja kimérni 
a sajáttermésű, jóminőségü siklósi

FAJ BORAIT

1938. évi julius hó 1-töl 15-ig 
literenként 6.—, 7.— Ké ért a lévai 
uradalmi présházban, Féja-tér 4.

FIGYELEM !
Ma

DISZNÓTOROS 

VACSORA
SZENESSY GYULÁNÁL.

Éjfél után 2 óráig nyitva I
Táncparkett, cigányzene !

His Master’s gramofonok és 
lemezek1

Vadászati és halászati cikkek 
nagy választékban!

Lőpor, robbantószer áruda!

-rrvurLcLe/n o&xnelet vaM.
JAWA Autó-moto Service!

Az összes gyártmányú kerék­
párok állandóan raktáron !

Női divatszalon áthelyezés!
Tisztelettel értesítem a n. é. hölgy­
közönséget, hogy

női divatszalónomat
Komensky (Kossuth) utca 5. 
szám alá helyeztem át. Tovább­
ra is szives pártfogást kér kiváló 
tisztelettel:

Sinákné Konta Etus.

BAROSKA J. LEVICE benes utca 3.
TELEFON : 130.

BÓZSIK KÁROLY *

faszobrász

RÁD IQNÁ L

VALLAL: faragott bútor darabokat 
vagy teljes szoba berendezéseket, u. m. 
ebédlő, szalon, uriszoba, valamint szob­
rok, reliefképek, képrámák, stb. készí­
tését, bármilyen rajz vagy kép után, 

jutányos árban!

ne a reklám, hanem az évtizedes tapasztalatokra alapított 

bizalom 
vezesse vásárlásánál : 

RÁDIÓ CENTRAL ■ KERN TESTVÉREK 
legrégibb rádió áruházába LÉVÁN. Alapittatott: 1881.

Léva, Koháry utca 83. sz.
S______________ F

Használja ki előnyös Telefunken csereakciónkat 
kedvező részletfizetési feltételek mellett! Tekintse 
meg nagy választékú raktárunkat, vételkényszer nélkül!

Nyomatott Nyitrai is Társa könyvnyomdájában^ Léván


